

EL COMPOSTELANO

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUIO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, jueves 12 de enero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.502

NUESTRAS COLUMNAS HAN REALIZADO AYER OTRO IMPORTANTE AVANCE EN CATALUÑA

DE "SPECTATOR"

Veinte días exactos de ofensiva y 30 000 prisioneros para atestiguar la quiebra de todo el frente catalán, con el hundimiento de la línea que construyeron para realizar su consigna del no pasarán.

La marcha impresionante de nuestras tropas continúa como el mejor, el más seguro y el más completo sistema de propaganda. Quiero en esta charla traer algunas realidades vividas en el campo.

Ayer he encontrado en mi camino de desandar el frente tres guardias de Asalto, que habían venido desde Barcelona, buscando aquella noche y durante todo el día la avanzadilla a que les habían destinado.

En su camino se tropezaron con dos milicianos que venían sin duda huidos del frente. Los dos milicianos fueron alcanzados por un jefecillo que tal vez corrió más que ellos. Y allí mismo los mató a tiros de pistola. Y mis tres guardias de Asalto continuaron su camino en busca de la posición avanzada. Y, naturalmente, en cuanto llegaron a ella, se vinieron a nuestras filas.

—Ha sido verlo y no creerlo. Salir de aquel infierno y a las doce horas, sanos y salvos, y lo que es mejor, comiendo tranquilamente nos dice uno enseñándonos una lata de sardinas, pan y chocolate.

Y allí, muriéndonos de hambre. A mí el sueño no me llegaba para nada, porque ni para unos cuantos rábanos cocidos llegaba. Y calcule usted la población civil, que se muere de hambre.

En dirección al Norte de nuestro avance, a pesar de la densa niebla, se ha seguido progresando. En mi viaje he llegado hasta Borjas Blancas por camino indirecto, porque los rojos se preocuparon mucho de destruir puentes y alcantarillas.

Cerca de la destrucción de Borjas Blancas se encuentran varios pueblos intactos, entre ellos Mollerusa, en donde encontré un desbordamiento de mujeres y ancianos que escuchaban extasiados los himnos que tocaba un altavoz ambulante de campaña.

En un cruce de carreteras de segundo orden he encontrado a una intrépida margarita, que nos pide que la llevemos en nuestro coche hasta Mollerusa. Esta vez ha desandado jubilosa el camino, saliendo de Lérida en un camión y dispuesta a continuar a pie hasta Mollerusa, si no encontrase coche que la condujera. Había

ido de allí en busca de su liberación, dejando en el pueblo a su madre y a sus familiares.

Y en llegando al pueblo, casi se nos escapa para ir a encontrar a su madre. Y en medio del abrazo que nos llegó a todos al alma, su voz que decía:

—¡Ves, madre mía, como había de volver con Franco!

Llego un poco más lejos, hasta Golmer, en el eje de la carretera de Barcelona, y asisto a un espectáculo indescriptible para la pluma que ha visto muchas jornadas inolvidables de liberación de pueblos.

Pasa la larga fila de prisioneros que llegan de todas partes. Son casi todos los mismos de las jornadas de Santander y de Asturias. Las mismas gentes cansadas, los mismos ojos inexpresivos, causados.

Por el otro lado poderoso de nuestro avance se ha llegado hoy y he recorrido hasta Vinaixa y más lejos, por Espiuga de Francolí, habiéndose rebasado el pueblo de Montsech, dominando la ruta de Prades.

Más lejos, se ha llegado por las orillas mediterráneas del río Francolí. Algunos núcleos de resistencia de los rojos, más bien aislados y a la desesperada que obedeciendo a una consigna de mando, fueron batidos, desparados, y luego de vencidos, se han hecho muchos prisioneros.

Otras unidades avanzaron al Sur de Montsech, rebasando también el pueblo.

En fin, donde nuestras tropas se han cubierto de gloria ha sido en la ocupación de Montsech. A mediodía entraban nuestros soldados con las banderas desplegadas en la ciudad, ocupando una posición que es importantísimo nudo de comunicaciones.

Ahora estamos separados de Tarragona por 30 kilómetros escasos.

La población de Montsech, como antes todas las de Tarragona, ha expresado jubilosamente su entusiasmo, acogiendo a nuestros soldados con indescriptible júbilo.

Y hoy al remate de la gloriosa jornada, piensa como están de equivocados los marxistas con sus propagandas vacías. He aquí nuestra mejor propaganda, de los dos triunfos.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

ASPECTOS

El problema del Mundo Antiguo y la solución que dióle el Cristianismo

II

Alejandro había importado del Asia el régimen centralista y los aristócratas romanos, copiando de los griegos, hacéndonos, partidarios de la concentración de capitales en pocas manos. Repártense entre ellos las riquezas, dejan que la plebe abandone los trabajos agrícolas y que se vaya reuniendo en las ciudades ávida de sus dos viles gustos: el pan sin trabajar y los espectáculos de circo «panem et circenses» que tiene su símil —dice Jovellanos— en el «pan y toros» español. Refleja muy bien el grado de embrutecimiento a que había llegado la plebe, aquel trozo del «Quo vadis» de Sien Keviez en que Nerón después de haber mandado prender fuego a Roma, encuéntrese ante una plebe amotinada, y para calmar sus expansiones, que pueden serle perjudiciales, envía a Pretonio, el cual, profundo conocedor de la psicología de sus paisanos, promételes construir nuevas viviendas, que se celebrarán magníficos espectáculos de circo y un reparto de pan como se verificó en reinados anteriores, con lo que la turba descontenta depona su actitud y alégrase ante la bulliciosa perspectiva que se le ofrece.

En tiempo de Roma es cuando aparece ese terrible mal económico que es la reunión del obrero del campo en las ciudades; éste observa que el obrero ciudadano cobra salarios más elevados que él, entonces es cuando tratará por todos los medios de conseguir el nivel que disfruta el trabajador de la «civitas»; de ahí, el que emigre a las ciudades y deje abandonadas sus tareas agrícolas. Con esto, que aparentemente solucionarían el conflicto, se dificulta notablemente el desarrollo económico del interior.

Las luchas entre patricios y plebeyos matizan los tres períodos de la historia romana: Los aristócratas observan desde su inmensa altura a la plebe, ésta trata de gozar de los mismos privilegios que el patriciado; ya tenemos entablada la lucha sin cuartel entre los dos bandos. Al correr del tiempo surgirá la solución a ese constante conflicto desde la forma del Cristianismo.

EMILIO MERINO LOSADA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Ha continuado la brillante ofensiva de las tropas nacionales en Cataluña, batiéndose duramente al enemigo una vez más y ocupándose las posiciones de Fuente de Gatell, vértice Guivet, Sabatés, Tosal-Gros y Puñet y los pueblos de Mafet, Solivella, Gratallops, Mora la Nueva y la importante población de Montblanch, habiendo quedado ampliamente rebasadas las divisorias de aguas con Tarragona y rotas y desbordadas las líneas de fortificaciones enemigas.

El avance desde la base de partida de la cabeza de puente de Serós alcanza una profundidad de 70 kilómetros, después de haberse vencido las sólidas y profundas líneas fortificadas acumuladas en un año por el enemigo y de haberse combatido en las más ásperas montañas del Montsant, encontrándose en el día de hoy nuestras tropas a 25 kilómetros de Tarragona y 70 de Barcelona.

En veinte días de ofensiva han quedado liberados unos tres mil kilómetros cuadrados de fértiles huertas y olivares con más de 125 pueblos y un total de más de 250 mil almas.

Los prisioneros rebasan la cifra de 30.000, siendo incalculable la cantidad de armas y depósitos de municiones recogidos, así como las pérdidas causadas al enemigo, a juzgar por el elevado número de muertos que deja abandonados en el campo.

El avance de nuestras tropas continuaba a la hora de dar el parte.

—En Extremadura ha sido la actividad enemiga menor que en días anteriores, consistiendo en débiles ataques a nuestras posiciones de Mano de Hierro y Tejonera, que fueron deshechos por nuestros fuegos, y ataques parecidos, igualmente fracasados, en el sector de Cabeza de Buey-Castuera, con abandono de muertos en las inmediaciones de nuestras posiciones.

Salamanca, 11 de enero de 1939. III Año Tricentenario. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO DEL DIA 11 DE ENERO DE 1939

Además de las posiciones y pueblos ocupados hoy, de los que ya se ha hecho cuenta, han sido conquistados por nuestras tropas los pueblos de Bellmant y Mola.

El número de prisioneros hechos hoy es elevadísimo.

Se ha cogido gran cantidad de muertos abandonados por los rojos y entre el material que ha quedado en nuestro poder figuran cuatro locomotoras, habiéndonos apoderado también de dos importantes depósitos de municiones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En los días de ayer y hoy han sido atacadas por nuestras fuerzas aéreas las concentraciones enemigas y los convoyes de tropas rojas que circulaban por las carreteras próximas a los frentes de combate.

Salamanca, 11 de enero de 1939.

CONTIÑOS

Señorito, unha limosna, que estou sin probar bocado. —Pois si abandonal-o estónago, xa veral-o resultado.

Topa un po-lo mundo adiante xente de tal condición que inda meténdoa en presidio faciasselas favor.

Cada un fala según é: o novo conta o que fai, o vello conta o que fixo y o parvo o que facerá.

Taberneiro, taberneiro, dígame —faga o favor— qué nome lle puxo ó viño o día que o bautizou.

Unha nova cras de mixtos dixo un tolo que fiera. y-o que fixo foi trocarlles de un lado pra outro a cabeza.

Moza que pra coller noivo

apaña o que ven á mau, en lugar de ter carño ten ganas de se casar.

Dille un carcelero a un preso porque lle armaba camorra: —Si non te portas millor, a couces ch'impote fora.

Temos pra ver dous ollos, para escoitar duas orellas e para falar, por algo non-temos máis que unha lingua.

Cando entra o mal n'unha casa non deixa nin caravillas, que o mal é unha cousa así coma o lume que a susticia.

De un que viñera da Habana esto falaba o Xoquín: —¡Si trou xera qué contar como troume qué dicir!

Moito un lle pideu a Dios que lle sa nara a muller, e Dios le rouba pra si le sanou la d'una vez!

Eres un reviravoltas que nunca andas ás dereitas: queres sacar do burato a cobra c'á mau allea.

Roixe Xulián de ruada v-o sair dixo a muller: —Despois que un vai ben comido non ten ansia de comer.

—Mola andando, meniña, que, suceda o que suceda, a morte non che ha de vir antes de que Diol-o queira.

—Un home caeu no río e mais non se mollou nada. —¿E cómo poido ser eso? —Foi á veiríña da y-auga.

Ven a sel-o ayuntamiento coma unha vaca de moitos: mantela non quer ningún; mais muxila queren todos.

—¿E que? ¿devo lveuche Antón os cartos que che debía? —Non, pero a cousa arranxouse, pois cásame c'unha filla.

Tes moitas medas na eira dos froitos que has colleitar; es dono de moitos eidos que inda están por axustar.

Unha viuda morreu e pouco que o home finou: dixose que foi de pena... porque outro home non topou.

Teño unhas berzas na horta que mantefien coma a carne: queu non gasta fantasia non vai a ningunha parte.

Antonio Couceiro Freijomil Compostela.

Para "Antón de Pepiño" en deber

REMEMORACION BU-CARÍSTICA

Una alma hay que se va y es espíritu que se queda. Alma que trasciende en regiones de luz y asciende a cumbres de soledad quieta y beatífica por virtudes y fuero de gracia creadora en remuneración. Espíritu en per y norma de simpatía y comunión manencia es ley de bien querer.

Tiempo, contador de episodios, galán de perularios, halagador para indignos, con mordiente en virtudes y honradeces, sarcasmo y mueca para veredundos, insaciable y olvidadizo de pretéritos y en demasia ambicioso de futuros es el ritmo de ir y venir, girones trenzados de existencia malhadada con ribetes de nunca bien conocidas especiosidades, con engranaje en notas de fascinación, pedazos de vida desgranada: pensar y discurrir, querer y amar, fantasear y soñar...

Espacio y extensión, fosa de desaparecidos, huesa de grandeza, panteón de durmientes, silenciosa y tumba solitaria de trashumantes; longitudes y latitudes, alturas y profundidades medidas con valores humanos justiprecia dos.

Dinámica, virtud, mérito y valor de la humanidad vivida apreciarse ha por estática, pasividad, silencio y quietud de la humanidad fallecida...

¡Pobres muertos! ¡Plan en esquinas, redoblan broncos...! venid lacrimantes... entrad todos en mi pensamiento...

Pequeños, en paz reposad; muertos gigantes en las montañas —aura desierta de escuálidos enigmas, de heroicas fiebres de humanidades desaparecidas— en guardia, ¡presentes!; veidosos muertos en lecho de blanca espuma, azul actuando de inmenso y profundo mar, bregando, forman en insomnes luceros; para los caídos en ruido y fragor de batalla ¡silencio y presencia!; voluntarios del morir, ardiendo en lides, triunfantes en conflictos, enseñándonos: la vida no es belleza, la vida es deber; en cárceles y prisiones, en tinieblas y en tortura, muertos y sacrificados, en coloquio y lección.

Ahora que se queda, retorna y vivifica, de muertos santiagués en cumbres de montaña, en senos de mar insondable, en horrioso chocar de combate, en antros de calabozo; pequeños y grandes muertos de Galicia en cruzada y redención, conocidos e ignotos, habitantes de burgo, moradores

PRESENTIMIENTO

Hoy ya especifica el Parte Oficial y saliendo del laconismo militar anuncia la posición de nuestras fuerzas a 25 y 70 kilómetros, respectivamente, de Tarragona y Barcelona; es esta ampliación algo así como el emotivo presentimiento de las fechas grandes.

Ese día será cuando debe ser; precisamente, no es su retardo o aceleramiento, lo que traduce la notificación del Cuartel General de la distancia que separa a nuestras tropas de la meta de esta magna ofensiva.

Tal noticia encierra la seguridad de la fecha esperada; siempre tuvimos fe en el triunfo final, absoluto, incondicional, pero ahora ya no es fe, es fruición segura de lo que aunque no realizado, puede ser un hecho cuando con venga.

Poco en verdad, puede hacer ya esa Tarragona, amenazada desde hoy por las bocas justicieras de nuestros cañones; mal lo pasará esa Barcelona, Babel del pánico marxista, a la que convergen ahora directamente todos los guifapos que escapan de las derrotas sufridas, hasta ellos salta ya la carne despedazada de sus huertes en «estratégica retirada».

Cataluña entera, esa provincia tan castigada por nuestros enemigos y la que en los momentos de final agonía, soñaron conservarla, entre las garras de una intervención estratégica, para explotarla miserablemente, ve por fin libre su suelo de malvados, bajo la caricia de los pasos triunfantes de las tropas del Caudillo que Dios dió a España para encubrir la hasta su destino his-tórico.

Nuestro imaginamos a los agiotistas del tinglado marxista, acariciando aviones y explorando alcantarillas. La comparsa, esa que tarde o temprano pagará su deuda con España, ante la aseveración de nuestro Parte Oficial, tiembla furiosamente y con afanes de ahogo busca la salida.

Nuestro presentimiento debe vibrar tanto de gozo, cuanto ellos de miedo; a 25 kilómetros de Tarragona y 70 de Barcelona, es un pánico para el enemigo, que ven la potencia de nuestro Ejército aplastándolos; para nosotros esta noticia es... la victoria final.

José SANTOS REIRIZ.

Compostela, 12-1-1939.

urbanos en haz todos inmolados por Unidad, Grandeza y Libertad ¡presentes y a formar!

Vuestro tiempo es la eternidad inmortal, vuestro espacio la inmensidad incensurable, vuestra tra figura gigante, vuestra vida inapreciable.

Francisco Sánchez García, don Paco, «Antón de Pepiño», muerto y sepultado en auroras de años triunfales, caído en brecha de espléndidos amanececeres, víctima del crudo y cruel enero, yerto en helado mes primérico, morado y pálido en días de blancura nitida de montes coagulados. La muerte pálida lo llamó en el ocase de su último día en el momento blanco del primer día.

«Antón de Pepiño» hace guardia en los luceros, desde los primeros días de enero, en la vida perenne y venturosa y ultramundana. Su pluma fué espada de militante en combates de pensamiento, aguda flecha transversal berante de alado ginete en planicies galopante; su péñola pin-cel fué de acuarelista en fisonomías y figuras. Artífice en can'teras espirituales. «Antón de Pepiño», alma joven en cuerpo maduro, espíritu soñador en cerebro sesudo, figura clásica de Compostela, padre bueno, cristiano sin tacha, ciudadano integérrimo, español optimista, fontamentador de sagrado fuego en entusiasmo, luz y calor, sembrador de ideas nuevas en España redenta y resucitada.

Español nacionalista-dicalista, «Antón de Pepiño» es cantor de hazañas nacionales conquistadas en cumbres inaccesibles, poeta de episodios de policroma accidentalidad en matices de reconstrucción hispana, escritor de oropeyas de forjadores de España, todos ellos héroes, mártires, adalides, santiaguéses, gallegos, españoles forman el ensambaje y textura de edificio y tejido,

Tacos y Mensuales para 1939

EL SOL, Papelería

religioso, patriótico nacional, de la pluma e idea de Don Paco. Muertos en la guerra y que viven en nuestro recuerdo, su pervivencia bien agradecidos forman el cuadro de honor y agradecen y recuerdan al buen santiagués, Francisco Sánchez García, don Paco, «Antón de Peñiño» porque él cantó el heroísmo de los buenos patriotas, lloró la tortura de los sacrificados y pintó la figura y carácter de nuestras juventudes. Francisco Sánchez García es uno de los caídos; para él una plegaria, en cada una rememoración eucarística.

P. Max-Euis Roldrey

Orden del Ministerio de Educación Nacional

Ilustrísimo señor: Decidido el Ministerio de Educación Nacional a que la cultura sea patrimonio común de todos los españoles, y a que no quede malograda ninguna capacidad natural por falta de medios económicos, prepara una organización general del régimen protector de los escolares, que abarcará toda la esfera de su acción, pero no ha de ser un simple criterio de beneficencia el que rija esta organización. La idea de Fichte, de que todo talento es una preciosa propiedad de la nación, que nunca ha de ser arrebatada, debe orientar la administración estatal de las becas.

Se constituirá, pues, en el Ministerio de Educación Nacional, como organización central de protección escolar y distribución de becas en general, una Junta Superior de Selección y Protección Escolar, formativa, profesional y técnica que dependerá de la Subsecretaría, y de la que formarán parte como jefes de las secciones correspondientes, los jefes nacionales de Enseñanza Superior y Media, Enseñanza Primaria, Enseñanzas Profesionales y Técnica y Bellas Artes. Este organismo Central, que será establecido y reglamentado por una disposición especial, con todos los asesoramiento técnico y elementos necesarios, tendrá el carácter de Centro director y coordinador de la selección y protección escolar en sus diversas ramas. Selección que, deberá realizarse especialmente, al fin de las Enseñanzas Primaria y Media, momentos principales de orientación para el porvenir educativo y profesional de los jóvenes; completándose con una vigilancia que deberá seguir año por año el aprovechamiento y la aplicación de los escolares seleccionados, a fin de que esta protección del Estado no asuma el carácter de donación gratuita, sino el de justa de recompensa al meritorio esfuerzo propio así como el de aprovechamiento eficaz de los talentos naturales, caudales de medios económicos adecuados.

En tanto se instituye, como carácter general y definitivo en el Ministerio de Educación Nacional, la ante dicha Junta Superior de Selección y Protección Escolar, y la organización total del nuevo sistema protector del alumnado, y puedan, los demás servicios de este departamento, iniciar las secciones respectivas conformen vayan desarrollando sus planes de estudio y reformas correspondientes, que derivarán en su día hacia el sistema común regido por la aludida Organización Superior.

Este Ministerio acuerda las siguientes normas para la aplicación de lo dispuesto en la base octava del artículo primero de la Ley de 20 de septiembre del año en curso sobre Enseñanza Media. Primera.—La protección normal del Estado a los Escalares de Enseñanza Media que la precisen por carencia o escasez de medios económicos y correspondencia a su talento natural y como premio o estímulo a su trabajo, adoptará las siguientes formas: a) Inscripciones de honor y premios. b) Inscripciones gratuitas y dispensa de derechos de tasa. c) Becas en metálico.

Segunda.—Todos los Centros tanto oficiales como privados,

Principal

MAÑANA VIERNES La más cómica y original de las películas españolas. El mayor éxito de "Cifesa"

LA HIJA DEL PENAL

DOS HORAS DE RISA con las más extravagantes peripecias de la pantalla.

concederán antes del día 20 de septiembre, de cada año, inscripciones de honor en la proporción de una por cada 20 alumnos o fracción de veinte, siempre que la fracción sea superior a 10. La misma proporción será aplicada para las pruebas ingreso.

Entre los aspirantes al examen del Estado final, que hayan logrado la declaración de suficiencia, con la calificación de sobresaliente en la capital del distrito universitario, serán verificados ejercicios de selección para conceder premios extraordinarios en la proporción del dos por ciento de los inscritos. Estos premios concederán los derechos de gratuidad en el título de Bachiller, excepto el timbre del E. tado, y en la inscripción del primer grupo de los estudios superiores sucesivos.

Shanghai

Toda la brillantez y exotismo de gran metrópoli, sirviendo de fondo una novela de amor e intriga, en el PRINCIPAL



Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicio para el día 13 de enero de 1939

Oficial de Guardia Jefe de Falange (habilitado), Martín Otero García

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agreio

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN Jefe de Escuadra Francisco López Fernández

Tambor Salvador Pérez Díaz Falangistas-Tradicionallistas Manuel Estévez González Damaso Pérez Alén Modesto Formigo Sánchez

CARCEL Falangistas-Tradicionallistas Ramón Güimil Güimil Luis Miguel Bouillon Ramón Barreiro Penide José Barreiro Iglesias Gerardo Montero Quiroga

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Luciano Roa Lago Falangista-Tradicionallista Adolfo Pérez Moure

A las nueve de la noche PREVENCIÓN Jefe de Escuadra Ramón Montero Quiroga Falangistas-Tradicionallistas José Viqueira Silveira Manuel Costoya Martínez Luis Otero Varela

CARCEL Falangistas-Tradicionallistas Antonio Seoane Rodríguez Tomás García Verdiales Manuel Reboredo López Ignacio Leiceaga José Morales Sánchez Juan Castro Pazos

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ramón Segade Souto Falangista-Tradicionallista Luis Bernárdez Souto

Servicio con la Guardia civil Falangistas-Tradicionallistas José Ramos Sisar Pedro Martínez Nouche José Ramón Méndez Francisco Vilas Bonino Bibiano Giménez Mallo

Vinos OTERO Casa fundada en 1897.—Teléfono 1788

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia. Compras siempre directas del cosechero al consumidor. VINOS OTERO, siempre al servicio de sus consumidores. Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar) Depósito de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólica Española. Especial para la elaboración de pan, pastelería y postres delicados. PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

Servicio de antiaeronáutica Subinspector de Servicio

Subjefe de Centuria, Domingo Casas Magán Falangistas-Tradicionallistas José Besada Gallego Jesús Villar Mosquera Fidel Taboada Lamas Cándido Pérez Deza Santiago, 12 de enero de 1939. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Milicias. El Jefe de Centuria Ayudante.

NOTICIAS

Falleció en el Hospital de San Cayetano, el soldado don Ramón Cristobal Mateo, natural de Iria. El extinto había sido auxiliar de la administración de Correos de Santiago, cargo que dejó al pasar al Ejército por corresponderle, siendo destinado al frente de Madrid, en el que fue herido, después de luchar como un valiente contra la canalla marxista. Descanse en paz; a su padre, hermano, tios entre los que se encuentra nuestro amigo, el jefe de la Casa Singer de Santiago don Manuel Mateo y demás familia, acompañamos en el sentimiento.

Publicóse una orden de Hacienda fijando en 1935 el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel durante la segunda decena del mes de enero

En una playa de Combarro (Pontevedra) situada frente al lugar de Casavito, fué encontrado muerto, hace unos días, el vecino de aquel pintoresco pueblo marino Amelio Pérez Martínez, casado, de 42 años de edad.

Amelio estaba desnudo de medio cuerpo para abajo, y las correspondientes ropas aparecieron en una embarcación próxima.

Avisado el Juzgado de Povo, compareció en el lugar de autos, procediendo al levantamiento del cadáver.

A éste se le apreciaron erosiones en las orejas, ambos lados de la cara y frente, aplastamiento de la nariz y magullamiento en las piernas.

Por las heridas aun manaba sangre y de la boca salía espuma. Según informe médico, desde su muerte al momento del hallazgo, habrían transcurrido unas ocho horas.

En su muerte se hacen notar por los vecinos de Combarro cosas anormales. No se explican que pereciera ahogado en accidente casual, pues era un gran nadador. También intrigan sus heridas y la desnudez de medio de su cuerpo.

Por otra parte, se dice que Amelio tenía en estos últimos días la monomanía de meterse en el agua hasta casi el cuello, sin que podamos responder de esta versión.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado ayer en Burgos, han correspondido dos premios extraordinarios de dos mil pesetas cada uno, a nuestra ciudad.

Los números favorecidos fueron el 18.089 y el 9.568, los dos vendidos en la «Administración de Loterías de la suerte», la que una vez más justifica su nombre y merecida fama. Esta administración que cerró los sorteos el 12 de junio del año 1936, con las 280.000 pesetas de las cuatro series, lleva ahora desde la reanudación de las mismas en el mes de abril último, un segundo premio mayor, cuatro extraordinarios, aproximaciones, y en cuatro sorteos un buen número de las centenas de los premios primero, segundo y tercero, aparte de una cantidad respetable de los de la pedrea. No es de olvidar tampoco, que en los siete meses de venta de la Lotería Sevillana, dió dos premios extraordinarios, precisamente uno de ellos en este mismo sorteo de Reyes, hace ahora un año.

El 18.089 corresponde a la primera remesa recibida, siendo el 9.568 de la segunda. Del primero se sabe que está muy repartido; del otro no se tiene noticia.

Ha sido un espléndido regalo

de Reyes el que acaba de hacer esta Administración de la suerte, a la que una vez más, damos nuestra enhorabuena, así como a los afortunados poseedores.

La cuota eximidora de la prestación personal en las obras del Aeropuerto será cobrada mañana en las calles de Rúa Nueva, Conga, Gelmírez y Tras de Saliomé.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de Gabriel Salvado Sisto y Emilio Blanco Rodríguez.

La Guardia civil de Priegue (Pontevedra) detuvo en el lugar de San Román al vecino del mismo Cipriano Pérez Valverde, de 44 años, marinero, que se halla ba huído desde el mes de octubre de 1936, en que se le buscaba como presunto autor del asesinato del vecino de Priegue, Francisco López Dossantos.

En la parroquia de Santa María de Figueiras han muerto: Josefina López Méndez, de 84 años, viuda; Domingo Castro García, de 58, casado, y Francisco Noya Iglesias, de 87, casado.

En la Estrada fué detenido el industrial José Otero Abelleira, de 46 años, porque en el escaparate de su establecimiento tenía una bandera tricolor grabada en una lámina de cartón.

Pese al mal estado del tiempo estuvo reguamente concurrida la feria semanal hoy celebrada en nuestra ciudad. Hizose un buen número de compra ventas.

En la capilla del Pilar contra jeron matrimonio la joven de San Esteban del Campo (Arzúa), Elvira Rodríguez García y el afeizo don Ricardo Santos García, del ayuntamiento del Pino.

Bendijo la unión el economo de Santa Susana D. Nicolás Varela. Firmaron el acta como testigos don José García y don Constantino Veiga.

Felicidades les deseamos en su nuevo estado.

Ha sido curado en el cuarto de socorro del Gran Hospital, el vecino de la parroquia de Calo, Manuel Freire Mera, de 17 años de edad, que con una piedra se originó magullamientos en la mano izquierda, que el facultativo de guardia calificó de leve.

Fuó curado también en el mismo establecimiento Agapito Otero García, de 75 años, de Puente cesures, que presentaba una herida en el fémur izquierdo, menos grave, que se produjo al caer.

La Comisión Local de Subsidios pro-Combatientes pone en conocimiento de los industriales-comerciantes que necesitan sellos Pro-Combatientes, que desde hoy se expenden solamente en la Oficina del Subsidio (sita en los bajos del Ayuntamiento), de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde; los domingos y días festivos de once a doce.

El Jefe Local, Luis Sarasa Zugaldia.

Actividad para la reeducación de los detenidos

Roma.—Esconocida la benéfica actividad desarrollada por los competentes órganos del régimen para la reeducación de los detenidos en los establecimientos penales en aplicación de un conjunto de disposiciones legislativas que sitúa al fascio también en este campo en la vanguardia del progreso.

Una de las manifestaciones más significativas de esta actividad es el desarrollo dado a las escuelas y a las salas de estudio gracias al cual se ha llegado a instituir en cada establecimiento un curso de escuela elemental, que funciona bajo la vigilancia del Ministerio de la Educación Nacional. Los alumnos que en 1936 habían sido en total, 17.302 han aumentado en 1937 hasta 19.570. Este aumento es significativo porque no todos los detenidos están obligados a frecuentar las escuelas, por cuanto los de edad superior a 40 años son solamente admitidos por instancia. Al final de cada año escolar los alumnos están sometidos a exámenes válidos para todos los efectos.

La reeducación de los detenidos encuentra también un eficaz instrumento en la cada vez más vasta distribución de libros que en las bibliotecas de las cárceles y de los establecimientos penales están en continuo aumento. En efecto, mientras en 1936 las bibliotecas fueron provistas de unos 15.500 nuevos volúmenes, este número aumentó a 30.000 en 1937 así que el número total de libros ha subido al final de aquel año a más de 260.000 volúmenes. Las mejoras conseguidas

en la instrucción por parte de los salidos de los establecimientos penales, ordinarios y especiales en cada uno de los dos años 1936 y 1937 pueden verse en la marcha que sigue, y resultan verdaderamente confortantes. En efecto, se constata que en 1937 los salidos de los establecimientos penales resultaban distribuidos en 611 analfabetos y 123 que sabían sólo leer; los mismos, en la fecha del primer ingreso en las cárceles eran en número de 877 analfabetos y 187 que sabían sólo leer.

Edicto Judicial

Como secretario del Juzgado Municipal de SANTIAGO

Y en virtud de lo acordado por providencia de esta fecha, dictada por el Sr. Juez suplente en funciones D. José Junquera González, CITO en forma a medio de esta cédula al demandado D. Darío Barreiro Basadre, Médico, mayor de edad, con domicilio desconocido, para que a las once en punto de la mañana del día diez y seis del corriente, comparezca ante este Juzgado Municipal, sito en el Palacio Consistorial, al objeto de asistir al juicio verbal civil que le propuso don Marcelino Núñez Arias, representado por el Procurador don Manuel García Rivas, sobre reclamación de seiscientos setenta y cinco pesetas, previniéndole que de no concurrir por sí o por medio de apoderado, será declarado en rebeldía y continuará el procedimiento por los trámites que la Ley señala, sin volver a citar.

SANTIAGO, dos de Enero de mil novecientos treinta y nueve, Tercer Año Triunfal.

MANUEL F. LADREDA.

La hija del penal Mañana en el Principal

Muchos dicen que en el cine español no hay comicidad que en nuestra pantalla nacional, no se ha dado aún la nota humorística y que predominan en ella los motivos dramáticos, pero los que esto dicen no conocen «La Hija del Penal» una producción de Cifesa que condensa toda la gracia y el donaire del ingenio español y cuya comicidad fina y original nada tiene que envidiar a las mejores películas extranjeras.

Todos los que tengan el ánimo tedioso o el espíritu conturbado deben acudir mañana a las exhibiciones de la «Hija del Penal», la película española, que letrados portará a los rientes paraísos de la euforia.

MISIÓN

Al número 43 de esta revista quincenal de la Parroquia y de la Escuela, que se edita en Orense, acompañan los siguientes grandes suplementos:

Supl. número 211: «Sobre la Reforma del Bachillerato», de V. R.

Supl. número 212: «Oración fúnebre de Enriqueta Ana de Inglaterra», de Bossuet.

Supl. número 213: «Que cosa es ingenio», de Huarte de San Juan.

Supl. número 214: Romance famoso de «Gayferos».

Supl. número 215: «Pedagogía y Catolicismo», del Padre Manjón.

En folletón: «Aventuras de Arturo Gordón Pym», de Poe.

La verdadera moraleja de la fábula

Roma.—El Presidente de los Estados Unidos de América fijó en el tradicional mensaje al Congreso las líneas directrices de su programa político. Política la suya esencialmente militarista y sectaria, disfrazada por algunas premisas ideológicas y por preocupaciones de defensa nacional. Los Estados Unidos quieren armarse; y son muy dueños de hacerlo.

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS MAÑANA VIERNES Presenta a los reyes de la Risa STAN LAUREL y OLIVER HARDY en

ASES DE LA MALA PATA

EN ESPAÑOL Amigos y reñidos competidores... sus rostros son siempre los mismos; pero nuestras carcajadas siempre son nuevas. Últimas exhibiciones del «Noticiero Fox», en Español, con los sucesos de actualidad en el mundo.

Pero no deben justificar estos armamentos suyos con jactanciosas denuncias de amenazas agresivas de parte de los Estados autoritarios. Nadie, nadie en Europa piensa en agredir a América. Por el contrario aparece evidente que los Estados Unidos, bajo el impulso de los elementos plutócratas, judíos y demomasonicos, están haciendo todo lo posible para perjudicar a los Estados totalitarios en sus intereses materiales y morales.

Este mensaje del presidente Roosevelt ha excitado los centros sensibles de todas las almas cándidas del antifascismo internacional, que han puesto en acción todos los altavoces para expresar su euforia. Se sabe que América es un gran país, que los americanos son un pueblo joven y numeroso y se propagan por esto las palabras mesiánicas del presidente Roosevelt con la más desmedida satisfacción y se camufia de democracia, humanidad, idealismo, etc., lo que es por el contrario un odio irrefrenable para perjudicar a los Estados totalitarios en sus intereses materiales y morales.

Para aceptar al pueblo americano el programa de armamentos no para una legítima necesidad de defensa, sino para turbias finalidades de secta y de hegemonía y para una insaciable hambred de oro, se propagan estos peligros que pueden turbar el espíritu del pueblo y llevarle a crear negro lo que es blanco. Pero aún cuando América, regida por la idea de la libertad, es un país mantenido casi completamente en la ignorancia de la política de sus dirigentes, el pueblo americano no debiera tardar más en darse cuenta de la realidad. Realidad que por lo demás le ha sido dicha por el mismo Roosevelt cuando en la última parte de su mensaje dedicada a las cuestiones sociales, y sobre todo a las relaciones entre capital y trabajo. Él, Roosevelt, ha tenido que reconocer los éxitos de los países de régimen autoritario en este campo.

Y esta es la verdadera moraleja de la fábula. El problema central de la vida social del siglo, las relaciones entre capital y trabajo, en América, en la libérrima, democrática, judía América, ha hecho bancarrota completa de la manera más escandalosa. Detrás de todas las ideas de libertad, democracia, humanidad, detrás de todas estas grandilocuentes palabras con letra mayúscula, se esconden los intereses feroces de la plutocracia y del capitalismo judicodemocrático.

Crónica de Javier de Navarra

La actividad del enemigo se hace cada vez más débil a medida que va haciendo recuento de su desastre por el frente Sur. El enemigo ya puede juzgar como definitivamente perdida esta posibilidad de ofensiva, pues le han fracasado totalmente sus empeños por Monte Rubio de la Serena y Peñarroya.

Yo tengo que proclamar el triunfo de nuestras fuerzas, que han sido capaces de contener a unidades de un número superior de combatientes. Baste para señalar esto, el hecho de que un solo escuadrón de Caballería nuestro, ha bastado para hacer fracasar un regimiento de Caballería enemiga, llegando uno de nuestros valientes jinetes, a acercarse al abanderado y quitarle la enseña roja, que hoy ha ofrecido, en arquetipo artístico, al ilustre general Queipo de Llano, quien la recibió orgulloso de manos del primer jinete de Andalucía.

El enemigo en todos los días de ofensiva, no logró otro objetivo que el paso dado el primer día; pero cuando intentaron ensancharlo, se encontraron con nuestros soldados, que le proclamaron un terrible castigo. Hoy iniciaron un ataque profulgado por carros de combate, pero el resultado no ha sido otro que la pérdida de muchos milicianos. Una sola de nuestras unidades

Salón Teatro

MAÑANA A LAS 4 Y A LAS 7 Sensacional programa doble 1.º REGINALD OWEN y ANNA MAY WONG en

ESTUDIO EN ROJO

Una aventura de Sherlock Holmes. Un caudal inagotable de emociones. 2.º GEORGE O'BRIEN en la extraordinaria película de aventuras

JUSTA RETRIBUCIÓN

EN ESPAÑOL

recogió 150 muertos. En otro sector, otra ha recogido 120, y en otro sector también se ha recogido un número parecido. A las cinco de la tarde aun no se había podido dar una cifra aproximada, pues los cadáveres seguían apareciendo entre matas, por los caminos y en el campo; además cinco tanques rusos han quedado desbaratados frente a nuestras líneas.

Tanto los prisioneros como los pasados, muestran su asombro al encontrarse con que en nuestras filas no hay italianos y alemanes, como se les hace creer en las filas marxistas por medio de soflamas y propaganda de todas clases, habiéndoles de invasión y de independencia de España. Al llegar a nuestra España, a la auténtica, una vez satisfechas sus necesidades más perentorias, es cuando comprueban la diferencia que separa a la zona roja de la España del orden y de la tranquilidad.

Shanghai

Una película «Peramout», hablada en Español, e interpretada por Loretta Young, Charles Boyer, Warner Oland que estrenará el

PRINCIPAL

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato que para alumnos oficiales y libres venta dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actual.

En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoras.

Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de casas y demás edificios de Santiago

CONVOCATORIA

La Junta Directiva de esta Sociedad, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 33 del Reglamento de la misma, convoca a Junta General ordinaria de Socios para el examen y aprobación de la Memoria y Cuentas del ejercicio de 1933. La reunión se verificará en esta ciudad el día 15 del actual, a las doce de la mañana, en uno de los salones del Excelentísimo Ayuntamiento

Santiago, enero de 1939. III Año Triunfal. El Secretario, Enrique Buján Casal.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

ESTUDIANTE.—Necesita dos habitaciones independientes amuebladas. Buena luz. Agua corriente. Con o sin pensión. Razón: Comp. etc. Avisos en esta Administración.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 33 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R. del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.

Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1.—1.º

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17—3.º

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del «Esnanche», calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA

SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones. Informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

CARBONES

GALLETA y COK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA* Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a:

SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.)

Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

FUNERARIA «EL OCASO»

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad.

De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados.

De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 18 de la calle del Preguntorio. Para informes, Bautizados, 12.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

Se vende

S casa número 40 de la calle de aan Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida. Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro; Toral, 6.

J. Pardo Bedía

MEDICO—OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.º

Santiago.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO

MONTERO RIOS, 17, 2.º

Santiago

Venta de casas

Se venden dos casas en la calle de la Senra; una en la Fuente de San Antonio; otra en la Virgen de a Cerca, y tres en la Avenida de Rosalía Castro, todas estas con huerta unida. Precios de 27.000, pesetas a 150.000.

Para informes GUIMIL, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625

CLINICA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Consulta y operaciones de los huesos, músculos y articulaciones.

Gabinete de Radiología y Electrológica.

Senra, 9. Teléfono 1241

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29 Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa n.º 35. Algalia de Arriba número 49, piso 1.º

Antealtares: el piso 1.º de la casa num. 2. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. 1 Brillares: el bajo de la casa número 5.

Cardenal Payá, números 2—4, la bohardilla de dicha casa.

Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.

Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º

Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.º 5 y 6.

Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.

Entremuros n.º 6: el bajo.

Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9.

Gelmírez, 16, el piso 1.º

Gelmírez, 18, el piso 1.º

General Aranda (Ensenanza): el garaje de la casa número 9

Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2

Laureles número 25.

Laureles número 10: el bajo.

Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º

Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º

Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.

Rúa Nueva, 14, el sótano.

Rúa del Villar num 26: el bajo.

Rúa del Villar, 70: el piso 2.º

Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 74.

Rúa del Villar número 57: los pisos 1.º y 2.º

Rúa del Villar número 26, los pisos 1.º y 2.º

Rúa del Villar, 23: segundo piso.

Rúa del Villar, 27: segundo piso.

Rúa del Villar, 30-32: el piso 3.º

Rúa del Villar n.º 74, el piso 1.º

Rúa del Villar n.º 76: el bajo.

San Francisco n.º 18: el piso 1.º

San Francisco n.º 30: el bajo.

Sar n.º 11, el piso 1.º y bohardilla de la indicada casa.

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5

Avenida de Rajoy, n.ºs. 12 y 15

Callejón de Jerusalén, n.º 8

Caramonina n.º 12, con huerta

Gelmírez, número 16

Entregaleras, la casa n.º 4.

Huertas, número 45

Huertas, número 39.

Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.

Plazuela de la Rúa de San Pedro 4,

Rúa del Villar, n.º 41

Rúa de San Pedro, n.ºs. 57 y 100.

Rúa de San Pedro número 39.

Rúa de San Pedro número 113



Ramón Cristobo Mateo

FALLECIÓ POR DIOS Y POR ESPAÑA

A LOS 13 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su padre Ramón Cristobo Arca; hermano Manuel; tíos Manuela Chaves, José y Manuel Mateo Chaves y demás familia

Participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Los funerales se celebrarán en la Colegiata de Iria-Flavia (Padrón).

Santiago, 12 de enero de 1939.



TERCER ANIVERSARIO

DE

EMILIO MARTINEZ BALADRÓN

Que falleció el 13 de enero de 1936

Su viuda, hijos y demás familia

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones, y asistan a algún sufragio, por lo que anticipan gracias.

Todas las Misas que se puedan celebrar el 13 del corriente en la Capilla del Pilar, iglesias de San Agustín y San Francisco y la conventual que durante este mes se celebra en la iglesia de San Pelayo a las siete y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

SANTIAGO, 12 DE ENERO DE 1939.

Venía la mañana sobre la tierra húmeda
 Cuando su pie descalzo tropezó con la revolución nacional-sindicalista.
 ¡Con que intenso temblor su mano clara
 Recogió los luceros imprevistos!
 Era sangre el rocío que tiembla en las hierbas y en el trigo,
 Cuando se abrían los vendajes de luz
 Sobre los cuerpos maduros de esperanza
 En que las pistolas clavarón la noche.
 ¡Oh, las bocas que ya para siempre han de hablar
 Sin voz!
 Aquellos cadáveres nuestros y vivos
 Dejaron sobre la tierra su perdón
 Como el obrero deja el laurel en su obra cumplida.
 Allí estaban tendidos y maduros al sol,
 Abiertos de brazos y de boca,
 Cuando eran ya estrellas novicias

CANCION DE LA ESPERA
 IMPACIENTE

En su guardia más cierta y más larga.
 ¡Y con que conforme inmovilidad
 Pontan el epitafio de su sonrisa dulce
 Sobre el mediodía campesino.
 De color de centeno!
 ¡Ay, que frío tan igual su frío y nuestro frío,
 En aquellas horas en que las balas cruzaban silbando
 Sin acertar con nosotros!
 Pero encima estaba el sol, y ya éramos calientes, y duros, y almas
 Y molestos de tanto espacio,
 Nos íbamos por las veredas del peligro

Y de la dificultad.
 ¡Oh, muertos!
 Se inicia la marcha.
 ¡Adios! ¡Hasta ahora, muertos vivos de la revolución nacional-sindicalista
 Ya estáis enraídos de la sangre que deja sediento el labio
 Y vuestra voz es pura, y ordena y manda,
 Y dice como Jesús:
 «Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».
 ¡Adios, cadáveres dulces!
 ¡Hasta luego!
 También nuestra frente sueña la caricia sin manos de la Gloria;
 La caricia sin fin que os fué otorgada
 Cuando venía la mañana sobre la hierba húmeda
 Y su pie descalzo tropezó con la revolución nacional-sindicalista.

Julio SIGUENZA.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico
 de San Lorenzo

EN

Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES
 DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y
 Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
 • Dr. Alsina, 1125
 • Sanatorio, 1.006



lavante maravillosa

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al oxígeno del aire, serio que constituye una novedad; es inofensiva.

Venta todas partes



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor
 Purgante
 AGUAS de

CARABANA

Diuréticas
 Antibióticas
 Antihérmicas

Jabón de sales de Carabana

ESPECIALES Y DE USO GENERAL - EL ABSOR PAR TODOS LOS TIPOS DE REUMATISMO DE LA PIEL

PASTILLA pequeña, 0,30 cts. Grande 1,25. Pedidos: Ejeto de R. Chávarri Legido 12, Madrid. En venta: Farmacias, farmacias y Droguerías